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Gemdiss den neusten
Prognosen des Bundes .
miissen ab dem Jahr 2040
dret Erwerbstdtige fiir zwei
Rentner aufhommen. Das
wird nicht ohne politische
Folgen bleiben.

Von Ywan Stidler, Bern

Die Schweiz steht vor einem tief greifen-
den Wandel, «Noch nie gab es eine Zeit,
in der die Bevdlkerung so stark gealtert
ist», sagt Werner Haug, Vizedirektor des
Bundesamts fiir Statistik. Gestern Freitag
hat er die neusten Prognosen prasentiert:
Trifft das wahrscheinlichste Szenario ein,
so wird die Zahl der tiber 65-Jihrigen jene

tner

Weniger Mianner erwerbstiitig

Am stirksten altert die Schweiz in der
Periode zwischen zoos und 20335 Danach
entfalien auf einen Pensionierten nur .
noch zwei Personen im Erwerbsalter - -
heute sind es deren vier, Nicht alle Men-
schen im erwerbsfihigen Alter gehen i
aber einer bezahiten Arbeit nach. Heute
gelten 83 Prozent als erwerbstitig, weil
sie mindestens eine Stunde pro Woche
arbeiten. Im Jahr 2060 werden es nach
den Prognesen der Statistiker 85 Prozent
sein. Insbesondere die Erwerbsquote der
Fraunen wird steigen, jene der Manner auf
Grund der lingeren Ausbildungsdauer.
aber sinken.

Vergleicht man nun die Zahi der- Er-
werbstitigen mit jener der Rentner, so:
kommen ab dem Jahr zo4o auf drei Er-

. werbstitige zwei Rentner, Heute steht!

der unter 15-Jahrigen in wenigen Jahren

ibersteigen. Ab 2020 werden in der
Schweiz gar mehr Rentner als Menschen
unter 20 Jahren leben.

Schweizerinnen gebiiren zu wenig

Die Griinde sind Hingst bekannt: Zum
einen kommen nun die geburtenreichen
Baby-Beom-Jahrginge ins Pensionsalter.
Zum andern ist die Geburtenrate viel zu
tief, als dass sich die Schwelzerinnen und
Schweizer reproduzieren kbnnten. Statis-
tisch betrachtet miisste dafiir jede Frau
mindestens 2, XKinder zur Welt bringen.
Doch die Schweizerinnen gebiren im
Purchschnitt lediglich 1,3 Kinder.

Wiren da nicht die Ausldnderinnen,
deren Fruchtbarkeit mit 1,7 Kindern weit
hoher licgt, wiirde die hiesige Bevdlke-
rung noch schrelier altern. Dann wiirden
in der Schweiz bereits heute mehr Men-

schen sterben als das Licht der Welt er-

blicken. So aber wird der «Geburtentiber-
schuss» erst in zehn Jahren zu einem
«Sterbeiiberschuss», wie die Statistiker
zu sagen pflegen.

Seibst dann wird die Schweizer Beval-
kerung noch einige Jahre weiter wachsen
~ weil mehr Menschen ein- als auswan-
dern. Nimm¢ man das wahrscheinlichste
Szenario «Trend» {siche Kasten), steigt
die Einwohnerzahl von heute 7,z auf 7,4
Millionen im  Jahr 2028, Danach
schrumpf{t die Bevdlkerung, weil der Ein-
wanderungsiiberschuss das Geburtende-
fizit nicht mehr auszugleichen vermag.
Fiir 2060 rechnen die Statistiker mit 7,1
Millionen Einwohnern.

Davon werden 1,7 Millionen iiber 65
Jahre alt sein. Mit anderen Worten: Jeder
Vierte wird eine AHV-Rente bezichen,
sofern das Rentenalter in der Zwischen-
zeit nicht erhéht wird.

das Verhaltnis drei zu eins. Es findet also,
eine Verdoppelung der so genannten Alw
terstast statt - hei allen drei Szenarien. -
Das diizfte auch das Wirtschaftswachs-
tum beeinflussen. Gemiss dem Bundes-
amt fiir Statistik schrumpft die ¥rwerbs-
bevdikerung bereits ab dem Jahr 2015,
Nur wenn dieser Effekt durch eine hé-
here Arbeitsproduktivitiit wcttgemacht

ward kann die Wirtschaft wie ‘msherE
wachsen. «Die déemografische Alterung
ist die grosse Herausforderung der Zu-!
kunfi», meint Statistiker Haug. Dank der:
Einwanderung sei die Schweiz gcg,enuber

' anderen Lindern vergleichsweise gut

dran. Insbesondere Italien, aber auch’
Frankreich und Deutschland alterten
noch stirker. B

I{entner gewinnen an Macht

Das lasst die Dolitiker aufhorchen
Haug nimmt curcpaweit eine zunch-
mende Bedeutung der Familien- und
Gieichsteliungspolihk wahr: Die Frauen

" sollen mehr gebiren und mehr arbelten.

Das ist aber nur bei familienexterner Xin- .

_derbetreuung moglich.

Gleichzeitig kommen die AHV und das
Rentenalter unter Druck. Die dltere Ge-
neration wird ihre Interessen jedoch zu-
nehmend leichter durchsetzen kdnnen,
‘da ihr Anteil an den Stimmberechtigten
steigt. Das diirfte auch die Auslinderpotli-
tik beeinflussen: Altere Leute stimmen
hier meist restriktiver als jiingere. Den-
noch gehen die Statistiker davon aus, dass
der Auslinderanteil wegen der Einwan-
derung sowle der hoheren Geburtenrate
von heute 20 auf 23 Prozent im Jahr 2060
steigen wird. {




\ltersstrulstur gemiiss Szenario «Trend>

Bevblkerungszahl in Tausend

“Bern. ~ Die Statistiker gehen im-

. wartung ¢ der Minner steigt bis 2060,
~um G, jene der Frauen um 5 Jahre

. gen Niveau eiipendelt. Im' Gegen

" Das Szenario «Positive Dynamiky,
" rechnét mit einernoch htherenGe- .-
“burtenrate ind konmunt 2060 =auf
“¢ine Einwohnerzahl von 8,7 M;ihp-

Die Annahmen

wahrscheinlichsten Szenario
«Trend» davon aus, dass die Ge-
burtenrate der Schweizerinnen auf
Grund besserer Méglichkeiten der |
Kinderbetreuung auf 1,5 zunimmt.
Weitere Annahmen: Die Lebenser-

Daneben rechnet man mit einer et- :
was grosseren Finwanderung ab
2006, die sich ab 2015 auf dem heuti

zug wandern mehr Schweizer aus, :

nen. Das Szenario ¢Negative Dyna-
mik» mit' tieferer Geburtenrate
kommt auf 5,6 Millionen. (is.}




